

Bratia a sestry,

pokoj je veľmi široký a aj viacvýznamový pojem. Keď si želáme, aby nám všetci dali pokoj, používame tento výraz v negatívnom význame. Ďalšie významy sú kladné: 1. Pokoj ako opak vojny, čiže mier alebo pokojné spolunažívanie. 2. Pokoj ako vnútorný klud alebo vyrovnanosť. 3. Pokoj ako zmierenie medzi človekom a Bohom. 4. Pokoj ako jeden z charakteristických znakov Božieho kráľovstva.

V siedmom blahoslavenstve sa hovorí o tých, ktorí tvoria pokoj. Profesor Roháček prekladá tí, ktorí *pôsobia* pokoj. Ide o činnosť v zmysle vytvárania. Nie je to niečo, čo tu nebolo a až vďaka tomu, kto pokoj vytvorí, sa to zrazu objaví. Najprv je potrebné uvedomiť si, vďaka komu je tvorenie pokoja možné. V pravom zmysle slova je jediným tvorcom pokoja Boh. My sme hriešni, a tak pokoj medzi nami a Bohom netvoríme, ale narúšame. O Mesiášovi je v knihe proroka Izaiáša zasľúbené, že nebude konca pokoja Jeho vlády. (9, 6) Naplnilo sa to v Ježišovi Kristovi. V Liste Efezským je Ježišovo spasiteľské dielo opísané takto: *Lebo On je náš pokoj, On, ktorý oboch spojil v jedno a zboril priehradný múr, nepriateľstvo, keď na svojom tele pozbavil platnosti zákon s jeho nariadeniami, aby tak z dvoch stvoril v sebe jedného, nového človeka, nastolil pokoj a oboch v jednom tele zmieril s Bohom skrze kríž, na ktorom zahladil to nepriateľstvo.* (2, 14-16)

Boh je Boh pokoja. (1Tes 5, 23) Boh je pôvodca a iniciátor záchrany. Pokoj Boh priniesol na svet skrze Ježiša Krista. Ježiš hovorí v Evanjeliu podľa Jána: *Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam, nie ako svet dáva, vám ja dávam.* (14, 27)

Vzkriesený Kristus prichádza s pozdravom pokoja. Keď sa učeníci po Ježišovom ukrižovaní skrývali a obávali, čo s nimi bude, prišiel k nim Kristus. Prvé, čo od Neho učeníci počuli, bolo: *Pokoj vám.* (20, 19) Ježiš stojí uprostred a oznamuje pokoj. Ježiš Kristus priniesol a prináša pokoj do beznádeje. Vieru v Boží pokoj utvrdzuje v našich srdciach Duch Svätý. Keby sa Boh s láskou a milosrdenstvom nesklonil k svetu, nebol by tu pokoj. Neexistovala by cesta k záchrane. Pavol napísal v Liste Rimanom: *A tak ospravedlnení z viery máme pokoj s Bohom skrze svojho Pána Ježiša Krista.* (5, 1)

Pokoj sa tu myslí niečo viac ako len vnútorná vyrovnanosť. Skrze vieru v Boha máme pokoj, a to aj vtedy, keď žiadny pokoj vo vnútri necítíme. Božia záchrana sa zjavila svetu v Ježišovi Kristovi. Je to pravda, ktorá platí bez ohľadu na to, či tomu človek verí alebo neverí. Skrze Božie slovo máme zasľúbený Boží pokoj. V najdlhšom 119. žalme je napísané: *Tí, čo milujú tvoj zákon, majú hojnosť pokoja, nemajú sa o čo potknúť.* (165. v.) Boh je tvorca pokoja a my sme tomu uverili. Tak aj my môžeme a máme byť v tomto svete tvorcami pokoja.

Blahoslavení sú tí, ktorí vnášajú pokoj tam, kde je nepokoj. Tvorcovia pokoja nie sú flegmatici, ktorých nič a nikto nevyvedie z miery. Sú to tí, ktorí vedia alebo sa aspoň

snažia upokojiť alebo zmieriť dve strany, ktoré sú pohádané. Aj apoštol Pavol k tomu nabádal kresťanov: *Ak je možné, nakoľko je na vás, majte pokoj so všetkými ľuďmi.* (R 12, 18) O dve kapitoly ďalej to zopakoval: *Preto snažme sa o to, čo vedie k pokoju a vzájomnému budovaniu.* (14, 19) Tvorenie pokoja môže byť niekedy pokladané za bláznovstvo alebo za zbabelosť. Nemusí to byť ľuďmi ocenené, a predsa sa nemáme snažiť o rozbroje, ale vzájomný pokoj. To sa deje najprv tak, že túžime po tom, aby aj ostatní spoznali pokoj od Boha. Nikoho nemáme odsudzovať, ale máme želať Boží pokoj všetkým ľuďom. (R 15, 33)

V známom áronovskom požehnaní sa hovorí aj: *Nech obráti Hospodin svoju tvár k tebe a nech ti udelí pokoj.* (Nu 6, 26) Takto si máme žehnať navzájom a aj všetkým ľuďom. Smieme to len preto, lebo tak pristupuje Boh k nám. Aj v závere 29. žalmu je napísané, že Boh bude žehnať svoj ľud pokojom. (29, 11) Boh nás žehná pokojom, a preto aj my môžeme žehnať iným pokoj.

Tvoriť pokoj neznamená len hovoriť ľahkovážne slová ubezpečenia. Keď sa to deje bez úprimného a skutočného záujmu o človeka v núdzi, potom je to prázdne a zbytočné. Stalo sa to aj v čase proroka Jeremiáša. Božie slovo skrze Jeremiáša zaznelo takto: *Ved' všetci, od najmenšieho až po najväčšieho, sú veľkí ziskuchtivci, od proroka až po kňaza, všetci podvádzajú. Ranu môjho ľudu liečia povrchne. Hovorí: Pokoj, pokoj. Pokoja však niet.* (6, 13-14) Tvoríť pokoj nemáme len naoko. To potom nie je tvorenie pokoja, ale len falošné zdanie pokoja. Tvoríť pokoj sa nedá bez aktívneho záujmu o toho, kto prežíva nepokoj. Tak ako sa nedá milovať blížneho a zároveň nepomáhať blížnemu, rovnako sa nedá vytvoriť pokoj iba povrchne. Boh je Boh lásky a pokoja, a preto aj my máme zachovávať pokoj. (2 Kor 13, 11)

Kto tvorí pokoj, bude sa volať Božím synom. Tak ako pri tvorení pokoja sme začali od Boha, tak musíme postupovať aj tu. Jediným synom Božím je Ježiš Kristus. V 1. liste Jánovom je napísané: *Božia láska k nám sa prejavila v tom, že Boh poslal na svet svojho jednorodného Syna, aby sme skrze neho mali život.* (4, 9) Vďaka Ježišovi aj nás Boh prijíma za svoje deti. Sme Boží synovia a Božie dcéry, ale len z Božej milosti.

Nie je to naša zásluha. Vyplýva to aj z pasívneho tvaru, ktorý je použitý v dnešnom blahoslavenstve. Budú sa volať Božími synmi. Neznamená to, že si sami urobia meno. Vieme, kam to vedie, keď si človek sám chce urobiť meno pred Bohom. Babylonská veža zostala nedokončená. To, čo je pre človeka nereálne, je nám zaslúbené kvôli Kristovi. Syn Boží prišiel k nám, a preto poznáme cestu, ktorá vedie k Bohu. Božími synmi sa stávame len vďaka Ježišovi Kristovi. Je to najvzácnejší poklad, ktorý môžeme v živote nájsť. Tento poklad, a bez toho, že by z neho ubúdalo, zdieľajme z ostatnými. Amen.

*Vypočujme si slová vyslania, ako sú napísané v Liste do Efezu v 4. k.:*

„Usilujte sa zachovávať jednotu ducha vo zväzku pokoja.“

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, nech háji a ochraňuje vaše srdcia i vaše mysle v Ježišovi Kristovi, našom Pánovi. Amen.